

# ДАЙДЖЕСТ

# №11

новостей

высшего образования и науки

*ГУО «Республиканский институт  
высшей школы»*



*Ноябрь 2023*

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>ОФИЦИАЛЬНО</b> .....	<b>3</b>
1. Академия образования будет создана в Беларуси .....	3
2. В Беларуси расширят список специальностей для зачисления в вузы победителей университетских олимпиад.....	3
3. Общежитие для студентов БГУИР и БГМУ открылось в Студенческой деревне .....	3
4. БГУ стал одним из основателей университетской сети iUNRC .....	4
<b>АКТУАЛЬНО</b> .....	<b>5</b>
5. Актуальные вопросы развития науки и инновационной сферы в вузах обсудили в Витебске.....	5
6. VII марафон успешных практик специалистов по работе с молодёжью прошёл в РИВШ.....	5
7. Эксперты СНГ обсудили сотрудничество в области образования .....	6
8. Центр компетенций промышленной робототехники и цифрового инжиниринга заработает в БрГТУ в 2024 году .....	6
9. БГУ открыл в Китае информационно-рекрутинговый образовательный центр .....	6
<b>В МИРЕ</b> .....	<b>7</b>
10. Информатика и компьютерные технологии. Ректор Чжэцзянского университета рассказал о самых популярных специальностях .....	7
11. В. Фальков обозначил новую задачу для всех российских вузов.....	7
12. Южная Корея: число иностранных студентов выросло на 21% .....	7
13. Число студентов в немецких университетах снижается второй год подряд .....	8
<b>СОТРУДНИЧАЕМ</b> .....	<b>8</b>
14. Египет готов обучать свои кадры в Беларуси в сферах АПК и высоких технологий ...	8
15. В сфере образования Беларуси и Китая сформирован колоссальный потенциал для развития двустороннего взаимовыгодного сотрудничества .....	8
16. Брестский технический университет будет сотрудничать с институтом китайской провинции Аньхой.....	9
17. БГУ расширяет партнёрские связи с Китаем, подписаны два новых соглашения.....	9
<b>АНАЛИТИКА</b> .....	<b>10</b>
18. Иванец: в Беларуси ежегодно выпускается около 300 специалистов со знанием китайского языка .....	10
19. Спецфонд Президента за время деятельности поощрил более 40 тыс. учащихся и студентов .....	10
20. В Минобразования рассказали о квотах для зачисления в вузы победителей университетских олимпиад.....	10

**ОФИЦИАЛЬНО****1. Академия образования будет создана в Беларуси**

В Беларуси появится Академия образования. Такое решение закреплено в постановлении Совета Министров от 16 ноября № 775 «О создании государственного учреждения образования «Академия образования».

Правовым актом согласована реорганизация в форме слияния научно-методического учреждения «Национальный институт образования» и государственного учреждения образования «Академия последиplomного образования». На базе их имущества будет образовано государственное учреждение образования «Академия образования».

В соответствии с Кодексом об образовании академия представляет собой учреждение дополнительного образования взрослых. Оно будет реализовывать образовательную программу повышения квалификации руководящих работников и специалистов, образовательную программу переподготовки руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование, образовательную программу стажировки руководящих работников и специалистов.

Учреждение также будет выполнять фундаментальные и прикладные научные исследования в области педагогики, коррекционной педагогики, психологии, специальной психологии, возрастной физиологии, социологии, философии образования, частных методик обучения и воспитания, теории управления образованием и смежных с ними наук как основы совершенствования образования, иных направлений.

Согласно постановлению, академия подчиняется Министерству образования.

*Источник:* [https://www.belta.by/society/view/akademija-obrazovaniya-budet-sozdana-v-belarusi-600273-2023/?fbclid=IwAR3E5ZpAH\\_ZE7np7BdR-jsKWp5RPZHKsyymvGT\\_HbFki8NzYtC38AKy91CY](https://www.belta.by/society/view/akademija-obrazovaniya-budet-sozdana-v-belarusi-600273-2023/?fbclid=IwAR3E5ZpAH_ZE7np7BdR-jsKWp5RPZHKsyymvGT_HbFki8NzYtC38AKy91CY)

**2. В Беларуси расширят список специальностей для зачисления в вузы победителей университетских олимпиад**

В Беларуси расширят перечень специальностей для зачисления без вступительных испытаний победителей вузовских олимпиад. Об этом сообщил начальник главного управления профессионального образования Министерства образования Сергей Пищов.

«Перечень сейчас находится на утверждении. Да, мы несколько расширили его в этом году, то есть специальностей, на которые без вступительных испытаний могут быть зачислены победители вузовских олимпиад, станет больше. Например, в этот список войдут специальности «Информационные системы и технологии», «Робототехнические системы», «Автоматизация технологических процессов и производств», ряд педагогических специальностей, например «Природоведческое образование». Это будут те специальности, выпускники которых востребованы сегодня организациями экономики и социальной сферы регионов», – рассказал Сергей Пищов.

Он отметил, что включённые в перечень специальности позволят повысить привлекательность данной траектории поступления для абитуриентов. «Утверждаемый перечень специальностей обсуждён с заказчиками кадров и учреждениями образования, которые по итогам распределения видят складывающиеся потребности в специалистах», – добавил начальник главного управления.

*Источник:* [https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-rasshirjat-spisok-spetsialnostej-dlja-zachislenija-v-vuzy-pobeditelej-universitetskih-598022-2023/?utm\\_source=belta&utm\\_medium=news&utm\\_campaign=accent](https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-rasshirjat-spisok-spetsialnostej-dlja-zachislenija-v-vuzy-pobeditelej-universitetskih-598022-2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent)

**3. Общежитие для студентов БГУИР и БГМУ открылось в Студенческой деревне**

Общежитие для студентов Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники и Белорусского государственного медицинского университета на 1030 мест открылось 2 ноября 2023 года в Студенческой деревне в Минске.

В торжественном открытии принял участие заместитель премьер-министра Игорь Петришенко. Он отметил, что новое комфортное жильё по всем стандартам обеспечивается со стороны государства. «В студдеревне посредством студенческого самоуправления и ректорского корпуса должна активно развиваться общественная жизнь, чтобы была действительно синергия и обучения, и воспитания, чтобы ребята, получив достойную специальность, оставались у нас в

стране и развивали специальности, по которым они получили образование в наших высших учебных заведениях», – заключил заместитель Премьер-министра.

Открытый комплекс состоит из двух общежитий – для студентов БГУИР и студентов БГМУ. Общежитие БГУИР рассчитано на 20 этажей, 530 мест. Всего в жилой части общежития насчитывается 20 трехместных, 19 четырехместных, 56 пятиместных и 19 шестиместных блоков. В состав здания общежития входят такие группы помещений, как жилые одно- и двух комнатные блоки, включающие кухню, санузел, душевую и прихожую. Также на жилых этажах предусмотрены общие и вспомогательные помещения. Жилые комнаты оборудованы необходимой мебелью: шкафами, кроватями, столами со стульями, тумбочками, вешалками для одежды. На кухнях установлены электрические плиты с вытяжкой, холодильники, моечные ванны, кухонная мебель, обеденные столы со стульями. В вестибюльной зоне первого этажа расположен буфет, санузлы для посетителей. В пристроенной части подвального этажа расположен тренажерный зал, который предназначен только для проживающих в общежитии.

Общежитие БГМУ рассчитано на 500 мест. Жилой корпус представляет собой одиннадцатипятиэтажное здание. Корпус включает 10 жилых этажей и этаж общественного назначения. На каждом этаже располагаются блоки для проживания студентов с собственной кухней и санузлом, также размещены комнаты для групповых занятий, комната психолога, комната студенческого совета, комнаты воспитателей. Всего в жилой части общежития запроектирован один двухместный блок, 10 трехместных, 10 четырехместных, 85 пятиместных блоков, а также один трехместный блок для проживания физически ослабленных лиц. На первом этаже расположен вестибюль, комната охраны, помещения общественного назначения: конференц-зал на 49 мест, кабинет заведующего, кабинет медперсонала, помещения медицинского блока. В подвальной части размещены: камеры хранения, помещения хранения мебели, инвентаря, комната персонала, технические помещения.

*Источники:* <https://www.belta.by/society/view/novoe-sovremennoe-komfortnoe-obschezhitie-dlja-studentov-bguir-i-bgmu-otkrylos-v-studencheskoj-derevne-597485-2023/>

#### **4. БГУ стал одним из основателей университетской сети iUNRC**

Белорусский государственный университет стал одним из основателей новой Университетской сети научно-исследовательского сотрудничества (iUNRC, Китай), а также соорганизатором I Международного конгресса по научно-техническим обменам «Один пояс, один путь».

Конгресс, приуроченный к 10-летию китайской инициативы, прошёл в городе Чунцин. Он собрал более 1 тыс. руководителей китайских министерств, ректоров высших учебных заведений, авторитетных экспертов из Беларуси, Китая, Казахстана, Венгрии, ЮАР, Малайзии, Черногории, Эфиопии, Брунея и других стран. Приветственный адрес участникам направил председатель КНР Си Цзиньпин.

Участники форума учредили новую Университетскую сеть научно-исследовательского сотрудничества iUNRC. В основе ее работы – принципы актуальных коммуникационных процессов, развитие международного сотрудничества, передовых проектов, качественного образования. Взаимодействие вузов в рамках этой сети сформирует сообщество исследователей и университетов, которые участвуют в определении новых глобальных тенденций развития мира и человечества. Кроме того, такое сотрудничество будет способствовать международному обмену передовой информацией и ресурсами, совершенствованию обучения в эпоху искусственного интеллекта, отметили в вузе.

Участниками подписания установочного документа о создании сети стали руководители вузов 12 стран: Аргентины, Беларуси, Брунея, Китая, Малайзии, Марокко, Молдовы, Монголии, Узбекистана, Черногории, Эфиопии и ЮАР. Инициатором учреждения iUNRC выступили Министерство науки и технологий, Китайские академия наук, инженерная академия, ассоциация науки и технологий, провинция Сычуань и муниципалитет Чунцина.

*Источники:* <https://edu.gov.by/news/v-tsentre-vnimanija--strategicheskie-napravleniya-sovershenstvovaniya-natsionalnykh-sistem-professio/>

**АКТУАЛЬНО****5. Актуальные вопросы развития науки и инновационной сферы в вузах обсудили в Витебске**

Развитие университетской науки, реализация инновационных проектов, экспорт научно-технической продукции, взаимодействие вузов с предприятиями страны – такие вопросы рассмотрели 24 ноября 2023 г. в Витебске на Республиканском семинаре-совещании по вопросам организации и осуществления научной, научно-технической и инновационной деятельности в системе Министерства образования.

Участники семинара проанализировали инструменты развития инновационной сферы, например, создание и деятельность отраслевых лабораторий. Министр образования Андрей Иванец подчеркнул, что результаты работы таких лабораторий в будущем будут оценивать и решать, насколько эффективно они функционируют. Если в итоге окажется, что они не отвечают определённым требованиям, то такие лаборатории будут закрываться. Вместе с тем они позволяют напрямую сотрудничать с предприятиями и разрабатывать в них инновационные продукты под потребности реального сектора экономики.

В следующем году планируется запустить новый инструмент в сфере инновационных разработок – это университетский центры компетенций. О механизме их действия Андрей Иванец рассказал участникам семинара. Одной из важных целей таких центров является коммерциализация университетских научных разработок и инновационных продуктов.

Перед вузами поставлены важные задачи. Это реализация крупных инновационных проектов, формирование программ Союзного государства. Глава Минобразования отметил, что во многих вузах таковые отсутствуют. «Потенциал вузовской науки не раскрыт в полной мере. Каждый вуз должен предложить по одному такому проекту, у каждого университета должен быть свой бренд», – нацелил представителей научных школ вузов Андрей Иванец.

Также на семинаре рассмотрели механизмы поддержки и стимулирования экспорта научно-технической продукции. Университетская наука в системе научных исследований и разработок страны занимает значимое место. Большая часть всех новаций, внедряемых в реальный сектор экономики, поступает от вузов.

*Источник:* <https://www.belta.by/society/view/forum-rektorov-belarusi-i-rossii-projdet-v-ianvare-2024-goda-591746-2023/>

**6. VII марафон успешных практик специалистов по работе с молодёжью прошёл в РИВШ**

15 ноября 2023 года в Республиканском институте высшей школы при поддержке Министерства образования прошёл финальный этап VII Марафона успешных практик специалистов в сфере организации работы с молодёжью. Целью марафона является выявление и обобщение успешных практик, инновационных технологий, методов и форм работы с молодёжью.

Участниками марафона стали специалисты в сфере организации работы с молодёжью на предприятиях и организациях Беларуси, сотрудники государственных органов, ответственные за регулирование и управление в сфере государственной молодёжной политики, лидеры и активисты молодёжных общественных объединений и работники учреждений образования.

«Марафон проводится с 2017 года, и мы наблюдаем возрастающий интерес участников. В этом году мы получили 249 заявок, из которых отобрали 100 лучших, для участия в финале. Это на 30% больше, по сравнению с прошлым годом. Успех нашего марафона заключается в том, что мы здесь даём не просто знания, а даём понять, что вы являетесь членом сообщества профессионалов, которые сегодня работают не только в системе высшего образования, но и в экономике. Такая форма работы, когда собираются практики и обмениваются своими передовыми разработками, опытом – самая эффективная, на наш взгляд», – заявил ректор института Юрий Бондарь.

*Источник:* <https://молодежь.бел/news/obrazovanie/vii-marafon-uspeshnykh-praktik-spetsialistov-po-rabote-s-molodezhyu-prokhorit-v-rivsh/>

## **7. Эксперты СНГ обсудили сотрудничество в области образования**

15 ноября в Минске состоялось заседание Совета по сотрудничеству в области образования государств-участников Содружества Независимых Государств.

В заседании приняли участие представители Беларуси, Армении, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, а также Исполнительного комитета СНГ.

На повестке дня было обсуждено 18 вопросов, касающихся сотрудничества в области образования стран СНГ, состояния и перспектив развития деятельности базовых организаций СНГ по преподаванию русского языка, а также по образованию в области информатики и радиоэлектроники.

Рассмотрены вопросы по разработке проекта Концепции обеспечения качества профессионального образования СНГ, деятельности рабочей группы по изучению состояния и перспектив развития национальных систем аттестации научных и научно-педагогических кадров СНГ, подготовки и проведения VIII Съезда учителей и работников образования. Также речь шла об инвентаризации договорно-правовой базы СНГ в сфере образования в 2023-2024 годах, результатах проведения семнадцатых молодёжных Дельфийских игр СНГ в 2023 году и планах по проведению дельфийских мероприятий на пространстве СНГ, о создании базовой организации стран СНГ по организации школьного питания.

*Источник:* <https://www.belta.by/society/view/eksperty-sng-obsuzhdajut-v-minske-sotrudnichestvo-v-oblasti-obrazovaniya-599659-2023/>

## **8. Центр компетенций промышленной робототехники и цифрового инжиниринга заработает в БрГТУ в 2024 году**

В Брестском государственном техническом университете создают Центр компетенций промышленной робототехники и цифрового инжиниринга, сообщил ректор вуза Сергей Касперович.

«Такой подход уже реализован на уровне учреждений профессионального технического и среднего специального образования. Суть в том, что создаётся точка роста: в нашем университете это Центр компетенций промышленной робототехники и цифрового инжиниринга. У нас уже есть ряд лабораторий, нужно ещё дополнительно приобрести металлообрабатывающее оборудование. Сможем производить под заказ», – рассказал Сергей Касперович.

На оснащение Центра по решению Министерства образования направят соответствующее финансирование. Также планируется капитально отремонтировать ряд помещений в университете. Проект позволит наладить вузу мелкосерийное, точечное производство робототехнических комплексов для автоматизаций отдельных технологических процессов на предприятиях. Речь идёт об автоматизации отдельных процессов маркировки, упаковки, которую могут делать роботы, заменяя человека.

*Источник:* [https://www.belta.by/tech/view/tsentr-kompetentsij-promyshlennoj-robototekhniki-i-tsifrovogo-inzhiniringa-zarabotaet-v-brgtu-v-2024-600056-2023/?fbclid=IwAR1ELTNVbFJH0XVpHB2b1OZtGmnwme0H\\_cJCL9VcsaC2WHAUqRcEe21OFvA](https://www.belta.by/tech/view/tsentr-kompetentsij-promyshlennoj-robototekhniki-i-tsifrovogo-inzhiniringa-zarabotaet-v-brgtu-v-2024-600056-2023/?fbclid=IwAR1ELTNVbFJH0XVpHB2b1OZtGmnwme0H_cJCL9VcsaC2WHAUqRcEe21OFvA)

## **9. БГУ открыл в Китае информационно-рекрутинговый образовательный центр**

Информационно-рекрутинговый образовательный центр Белорусского государственного университета открыт в Чэнду (Китай).

Работать центр будет на базе Чэндуского института при Сычуаньском университете иностранных языков. Его деятельность будет способствовать продвижению имиджа и статуса БГУ на образовательном пространстве Китая. Ожидается, что это событие активизирует информационное продвижение услуг вуза, будет способствовать увеличению контингента китайских граждан, а также расширит партнерские связи двух стран.

Посещая Чэндуский институт при Сычуаньском университете иностранных языков, руководители двух вузов договорились об увеличении численности студентов и магистрантов китайского института, направляемых в БГУ на обучение по программам специальностей экономического и филологического профилей.

*Источник:* <https://www.belta.by/society/view/bgu-otkryl-v-kitae-informatsionno-rekrutinyj-obrazovatelnyj-tsentr-597678-2023/>

## В МИРЕ

### 10. Информатика и компьютерные технологии. Ректор Чжэцзянского университета рассказал о самых популярных специальностях

Наиболее популярной специальностью в Чжэцзянском университете Шужэнь является «Информатика и компьютерные технологии». Об этом рассказал ректор данного вуза, который расположен в китайском городе Ханчжоу, профессор Ли Лу.

В настоящее время наиболее популярной специальностью (с требованием сдачи экзамена по физике) является «Информатика и компьютерные технологии». Она предназначена для обучения студентов из 9 провинций, в том числе Чжэцзян, Цзянсу, Цзянси, Хэнань, Аньхой, Гуйчжоу.

«Искусственный интеллект, наука о данных и технология больших данных также входят в число самых востребованных специальностей. А самыми востребованными специальностями без требования сдачи экзамена по физике являются «Клиническая медицина», «Китайский язык и литература». Обе они – специальности первого класса в провинции Чжэцзян, в которой «Клиническая медицина» предназначена только для студентов данной провинции, а специальность «Китайский язык и литература» – для молодёжи из провинций Чжэцзян, Цзянсу, Хэнань, Гуанси, Гуйчжоу, Юньнань и Ганьсу», – подчеркнул профессор.

Кроме того, финансовый менеджмент, архитектура, домашняя экономика, экологическая инженерия, технология медицинского тестирования и наука ухода за больными также получили большую популярность.

Университет Шужэнь расположен в городе Ханчжоу провинции Чжэцзян и в 2024 году будет отмечать 40 лет с момента создания. В его составе эффективно действует Центр исследования Беларуси.

*Источник: <https://www.belta.by/society/view/rektor-chzhetszjanskogo-universiteta-shuzhen-rasskazal-o-samyh-populjarnyh-spetsialnostjah-597918-2023/>*

### 11. В. Фальков обозначил новую задачу для всех российских вузов

Глава Минобрнауки России Валерий Фальков назвал новой задачей для вузов обеспечение технологического лидерства России.

«Есть две задачи, одна из которых, на мой взгляд, принципиально новая для системы высшего образования, и она на долгие годы задаёт требования к вузам и к системе в целом. А вторая задача всегда присутствовала, но в последние годы стала звучать по-другому, и в последние годы уделять внимание этой задаче мы стали несоизмеримо больше. Так вот, новая задача для всех без исключения вузов – это, конечно, обеспечение технологического лидерства России», – сказал министр Минобрнауки.

Он добавил, что у вузов остаётся и задача готовить трудовые кадры, и с учётом дефицита кадров и быстрого изменения рынка она становится все более актуальной.

«Очевидно, что в новых условиях нам предстоит серьёзно подумать, как сблизить систему высшего образования и рынок труда. Как сделать более гибкими программы, как обеспечить более комфортные условия для участия работодателей в самых разных форматах», – сказал Фальков.

По его словам, нужно уделить больше внимания подготовке инженерно-технических и исследовательско-инженерных кадров, тех, кто занят в сфере исследований и технологий. Это другая роль аспирантуры как специализированного высшего образования, заключил глава Минобрнауки.

*Источник: <https://ria.ru/20231114/vuzy-1909312132.html>*

### 12. Южная Корея: число иностранных студентов выросло на 21%

Число иностранных резидентов в Южной Корее достигло рекордного уровня – почти 2,26 миллиона человек, при этом число иностранных студентов ежегодно увеличивается на 21 процент, сообщает Министерство внутренних дел и безопасности.

Данные показывают, что в общей сложности 1,75 миллиона человек являются иностранными гражданами с корейским гражданством, что увеличилось во всех 17 городах и провинциях страны. В то же время число натурализованных корейцев составило 223 825 человек.

По состоянию на июнь этого года общее число иностранных студентов в Южной Корее составило 207 126 человек, что соответствует ежегодному росту на 17,6 %.

Ранее в этом году Министерство образования Южной Кореи объявило о своём плане по привлечению 300 000 иностранных студентов к 2027 году в попытке решить проблему резкого сокращения численности населения школьного возраста.

*Источник: <https://erudera.com/news/south-korea-international-student-numbers-soar-by-21/>*

### **13. Число студентов в немецких университетах снижается второй год подряд**

В высших учебных заведениях Германии второй год подряд наблюдается снижение числа студентов, свидетельствуют последние данные Destatis, официального статистического ведомства Германии.

Согласно данным, в зимнем семестре 2023/2024 года в университетах Германии обучалось в общей сложности 2 871 500 студентов. Это на 1,7 процента меньше, чем в предыдущем году, когда число зачисленных студентов составило 2 920 300 человек,

Снижение числа студентов в разных типах университетов неодинаково: в зимнем семестре 2023/2024 года число студентов в университетах и приравненных к ним вузах сократилось на 2,4 процента по сравнению с предыдущим годом, а в университетах прикладных наук - на 0,5 процента.

В 2023 учебном году (летний семестр 2023 года и зимний семестр 2023/24 года) 479 300 человек впервые начали обучение в немецких университетах, что на 5 600 больше, чем в 2022 учебном году (473 700) и на 6 900 больше, чем в 2021 учебном году (472 400).

Увеличение числа первокурсников в 2022 учебном году в значительной степени связано с ростом числа иностранных студентов, приехавших в Германию для начала обучения.

*Источник: <https://erudera.com/news/student-enrollment-at-german-universities-sees-decline-for-2nd-consecutive-year/>*

## **СОТРУДНИЧАЕМ**

### **14. Египет готов обучать свои кадры в Беларуси в сферах АПК и высоких технологий**

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в Арабской Республике Египет Сергей Терентьев 12 ноября встретился с Министром высшего образования и научных исследований Египта Мохаммедом Айманом Ашуром.

На встрече было обсуждено состояние белорусско-египетского сотрудничества в научной и образовательной сферах, в частности, вопросы межвузовского взаимодействия и признания в Египте белорусских дипломов о высшем образовании.

Министр проинформировал о заинтересованности в активизации обмена опытом по подготовке и обучению кадров в сферах сельского хозяйства, высоких технологий, а также в дисциплинах «Физика» и «Математика».

*Источник: [https://www.belta.by/society/view/egipet-gotov-obuchat-svoi-kadry-v-belarusi-v-sferah-apk-i-vysokih-tehnologii-599191-](https://www.belta.by/society/view/egipet-gotov-obuchat-svoi-kadry-v-belarusi-v-sferah-apk-i-vysokih-tehnologii-599191-2023/?fbclid=IwAR0b6JFmOx_Rb8luYrVFWGLZOpv5gB0cTMOWP9CXXakO5YGIgGqvXbOHrk)*

*[2023/?fbclid=IwAR0b6JFmOx\\_Rb8luYrVFWGLZOpv5gB0cTMOWP9CXXakO5YGIgGqvXbOHrk](https://www.belta.by/society/view/egipet-gotov-obuchat-svoi-kadry-v-belarusi-v-sferah-apk-i-vysokih-tehnologii-599191-2023/?fbclid=IwAR0b6JFmOx_Rb8luYrVFWGLZOpv5gB0cTMOWP9CXXakO5YGIgGqvXbOHrk)*

### **15. В сфере образования Беларуси и Китая сформирован колоссальный потенциал для развития двустороннего взаимовыгодного сотрудничества**

21 ноября в Национальной библиотеке Беларуси состоялось пленарное заседание 1-го Форума ректоров учреждений высшего образования Республики Беларусь и Китайской Народной Республики, на котором было подписано соглашение о создании Китайско-белорусской ассоциации университетов.

Предполагается, что в ближайшее время получат новый импульс следующие направления взаимодействия: создание инновационных объединений между учреждениями образования и высокотехнологичными предприятиями двух стран для проведения совместных научных исследований и опытно-конструкторских работ с коммерциализацией их результатов; подготовка научных кадров по востребованным направлениям двустороннего взаимодействия; объединение усилий по разработке норм и стандартов цифровизации образования, в том числе с использованием опыта реализации инициативы «Интернет+».

В подписанном Соглашении о создании Китайско-белорусской ассоциации университетов есть ряд ключевых позиций. Так, сотрудничество будет включать содействие двусторонним и многосторонним межуниверситетским обменам, и взаимодействию; мероприятия по академическому обмену, включая совместные семинары, форумы.

Речь идёт также о совместной подготовке высококлассных профессиональных и междисциплинарных специалистов; подаче заявок на финансирование научных исследований; сотрудничестве в организации совместных программ.

Даляньский политехнический университет и Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники будут выполнять функции секретариата Ассоциации, отвечать за разработку Устава Ассоциации, приглашать квалифицированные и подходящие университеты к вступлению в Ассоциацию, содействовать коммуникации и связям между университетами-участниками двух стран.

Настоящее Соглашение вступило в силу с момента его подписания всеми университетами-участниками и действует в течение 5 лет с возможностью автоматического продления.

*Источник:* <https://edu.gov.by/news/v-sfere-obrazovaniya-belarusi-i-kitaya-sformirovan-kolossalnyy-potentsial-dlya-razvitiya-dvustoronne/>

## **16. Брестский технический университет будет сотрудничать с институтом китайской провинции Аньхой**

Брестский государственный технический университет заключил соглашение о сотрудничестве с Аньхойским институтом информационной инженерии Венда (Китай), сообщил ректор Сергей Касперович.

Институт, находящийся в китайском городе Хэфэй, стал 15-м по счету учреждением образования КНР, заключившим соглашение о сотрудничестве с Брестским государственным техническим университетом. Стороны наметили первоначальные приоритеты для выгодного взаимодействия.

«В рамках, достигнутых договорённостей выпускники китайского института смогут продолжить своё обучение в магистратуре нашего вуза. Преподаватели из Беларуси и КНР будут проводить совместные научные исследования и разрабатывать учебно-методические материалы. Более отдалённой перспективой является создание совместных образовательных программ», – отметил ректор БрГТУ.

У Брестского государственного технического университета заключено 170 договоров о сотрудничестве с вузами 35 стран Европы, Азии, Африки, Латинской Америки.

*Источник:* [https://www.belta.by/regions/view/brestskij-tehnicheskij-universitet-budet-sotrudnichat-s-institutom-kitajskoj-provintsii-anhoj-602188-2023/?fbclid=IwAR0k9bHwJB\\_3ZhK9ZFwzVSyQemBT6AfJgLHg-IKUNKgbf-Fv5MUfwekUuoY](https://www.belta.by/regions/view/brestskij-tehnicheskij-universitet-budet-sotrudnichat-s-institutom-kitajskoj-provintsii-anhoj-602188-2023/?fbclid=IwAR0k9bHwJB_3ZhK9ZFwzVSyQemBT6AfJgLHg-IKUNKgbf-Fv5MUfwekUuoY)

## **17. БГУ расширяет партнёрские связи с Китаем, подписаны два новых соглашения**

Два новых документа о сотрудничестве с китайскими вузами подписаны во время визита делегации Белорусского государственного университета во главе с ректором Андреем Королем в Китай.

Достигнутые договорённости будут способствовать развитию международных отношений в области образования, науки и технологий. С этой целью заверен меморандум о взаимопонимании с Сычуаньским университетом иностранных языков, предусматривающий различные формы взаимодействия. В их числе академический обмен студентами, преподавателями, реализация совместных образовательных, научно-исследовательских программ и проектов, обмен информацией, учебными материалами и научными отчётами, организация конференций, семинаров, практикумов, курсов, подготовка коллективных публикаций.

Вторым подписанным документом стало соглашение об обмене обучающимися с Китайским университетом политических наук и права. Данный документ предметно прописывает намерения сторон развивать партнёрство в рамках действующего с марта 2023 года между вузами Меморандума о взаимопонимании и касается обучения по юридическим специальностям выпускников китайского вуза в магистратуре БГУ, предоставления грантовой

поддержки для реализации программ академической мобильности.

*Источник:* <https://www.belta.by/society/view/bgu-rasshirjaet-partnerskie-svjazi-s-kitaem-podpisany-dva-novyh-soglashenija-598631-2023/>

## АНАЛИТИКА

### **18. Иванец: в Беларуси ежегодно выпускается около 300 специалистов со знанием китайского языка**

В Беларуси ежегодно выпускается около 300 специалистов со знанием китайского языка, сообщил Министр образования Андрей Иванец на заседании круглого стола по вопросам молодёжной политики Беларуси и Китая, которое прошло 10 ноября 2023 г. в Совете Республики в режиме видеосвязи.

«Ведётся подготовка специалистов, способных использовать китайский язык в профессиональной деятельности, в том числе на базе шести институтов китаеведения имени Конфуция и восьми классов китаеведения имени Конфуция. В последние годы ежегодно выпускается около 300 специалистов со знанием китайского языка», – сказал Андрей Иванец.

Вместе с тем уже в четырёх университетах Китая открыта специальность «Белорусский язык» и создано 12 центров изучения Беларуси.

По словам Министра, Беларусь и Китай сформировали колоссальный фундамент для развития двустороннего взаимовыгодного сотрудничества, в том числе в сфере образования и молодёжной политики. На сегодня между учреждениями образования стран подписано более 560 договоров о сотрудничестве, при этом более 100 из них – за последнее два года. По этим документам реализуются научные образовательные проекты, академические обмены, создаются совместные образовательные научные структуры.

*Источник:* <https://www.belta.by/society/view/ivanets-v-belarusi-ezhegodno-vypuskaetsja-okolo-300-spetsialistov-so-znaniem-kitajskogo-jazyka-598752-2023/?fbclid=IwAR1ihNBeTutOkPfrwb8zOVqiL6o-gP4sIGGsoly52A-LzIMxPB5Tt72jORE>

### **19. Спецфонд Президента за время деятельности поощрил более 40 тыс. учащихся и студентов**

Специальный фонд Президента по поддержке одаренных учащихся и студентов за 27 лет деятельности поощрил более 40 тыс. учащихся и студентов. Об этом сообщил начальник главного управления профессионального образования Министерства образования Сергей Пищов.

«За 27 лет деятельности фонд принял решение поощрению более 40 тыс. учащихся и студентов и около 4 тыс. педагогических и научных работников, которые внесли особый вклад в развитие способностей одаренной молодежи. Лучшим 132 интеллектуальным и творческим объединениям, завоевавшим общественное признание перспективными разработками, также оказана финансовая поддержка фондом. По состоянию на 20 июня 2023 года в банк данных даренной молодежи включена информация о более 4 тыс. граждан, из которых 280 – это учащиеся учреждений общего среднего образования, 14 – учащиеся среднего специального образования, 783 – студента, 50 – магистрантов, более 100 – аспирантов и более 2 тыс. граждан, которые уже осуществляют свою трудовую деятельность», – рассказал Сергей Пищов.

*Источник:* [https://www.belta.by/society/view/minobrazovaniya-spetsfond-prezidenta-za-vremja-dejatelnosti-pooschiril-bolee-40-tys-uchaschihsja-i-598074-2023/?fbclid=IwAR3dG\\_8n3Z1vq1xenzjZ9Bto6feh8cmupdv-gt7wZT4rsL\\_RUWwzDOzGlf4](https://www.belta.by/society/view/minobrazovaniya-spetsfond-prezidenta-za-vremja-dejatelnosti-pooschiril-bolee-40-tys-uchaschihsja-i-598074-2023/?fbclid=IwAR3dG_8n3Z1vq1xenzjZ9Bto6feh8cmupdv-gt7wZT4rsL_RUWwzDOzGlf4)

### **20. В Минобразования рассказали о квотах для зачисления в вузы победителей университетских олимпиад**

Начальник главного управления профессионального образования Министерства образования Сергей Пищов рассказал о квотах для зачисления без вступительных испытаний победителей университетских олимпиад.

«Квоты для зачисления абитуриентов без вступительных испытаний не изменились, остались как в прошлом году – до 15% от контрольных цифр приема. Напомню, это касается победителей заключительного этапа вузовских олимпиад-обладателей дипломов 1, 2 и 3 степени», – рассказал Сергей Пищов.

Он отметил, что в структуре проведения университетских олимпиад все останется без изменений. «Пройдут они в два этапа – предварительный и заключительный. В настоящее время на сайтах и других информационных источниках наших региональных учреждений высшего образования размещена вся необходимая информация о том, когда и в каком формате будет начинаться регистрация. Она в основном пройдет в дистанционном формате, то есть абитуриентам будет необходимо заполнить заявку для участия в предварительном этапе. Там же можно найти график проведения предварительных этапов, которые могут проходить как в онлайн, так и в офлайн-режиме», – проинформировал начальник главного управления.

Преодолевших предварительный этап будут ждать испытания заключительного этапа олимпиады. «Он уже пройдет в режиме, в рамках которого абитуриентам будет необходимо посетить выбранное учреждение высшего образования. По итогам заключительного этапа будут определены победители, которые получают возможность поступить по дополнительной траектории в учреждения высшего образования», – добавил Сергей Пищов.

*Источник: [https://www.belta.by/society/view/v-minobrazovanija-rasskazali-o-kvotah-dlja-zachislenija-v-vuzy-pobeditelej-universitetskih-olimpiad-598032-2023/?utm\\_source=belta&utm\\_medium=news&utm\\_campaign=accent](https://www.belta.by/society/view/v-minobrazovanija-rasskazali-o-kvotah-dlja-zachislenija-v-vuzy-pobeditelej-universitetskih-olimpiad-598032-2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent)*

*22 ноября 2023 года в Республиканском институте высшей школы  
прошла XVI Международная научно-методическая конференция  
«Высшая школа: проблемы и перспективы».*



**Государственное учреждение образования  
«Республиканский институт высшей школы»  
ул. Московская, 15  
220007 г. Минск  
Республика Беларусь  
Тел./факс + 375 17 222 83 15  
e-mail: rector@nihe.by**